

В совет по защите диссертаций
К 06.01.01 при учреждении
образования «Академия Министерства
внутренних дел Республики Беларусь»
по адресу: 220005, г. Минск, пр-т
Машерова, 6А, Республика Беларусь

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Терешенко Егора Геннадьевича «Эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право, криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки)

Содержание автореферата диссертации Терешенко Егора Геннадьевича на тему «Эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок» позволяет сделать вывод, что выбранная тема диссертации представляет безусловную актуальность, и имеет существенное значение, как с точки зрения науки, так и с точки зрения практики. Для уголовного и уголовно-исполнительного права проблемные аспекты лишения свободы на определенный срок (далее – лишение свободы) представляют непреложный интерес, что обуславливает обращение к ним на уровне ряда исследований. Вместе с тем необходимо отметить, что до Терешенко Е.Г. в отечественной науке уголовно-исполнительного права еще никто не проводил исследование эффективности исполнения данного вида наказания.

Автором достаточно четко определен предмет исследования, который отражает специфические аспекты содержания общественных отношений, связанных с наказанием в виде лишения свободы.

Исходя из обозначенной во введении проблематики подчеркнем, что диссертантом верно определены цели исследования, выраженные в научном обосновании теоретических положений и разработке практических предложений, направленных на повышение эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы. Указанные цели были успешно

достигнуты путем решения поставленных задач, имеющих существенное значение для юридической науки и правоприменительной практики.

Работа логично структурирована и ориентирована на достижение заявленных во введении целей и задач. Подход автора сочетает в себе системность и научность. Структура диссертации состоит из введения, 2-х глав, 6-ти разделов, заключения, списка использованных источников, включающего в себя 305 наименований, списка публикаций соискателя, включающего в себя 25 наименований, и приложения из 55 наименований.

Достоверность и обоснованность результатов осуществленного диссертационного исследования определяется доказательственной базой. Данная база сформулирована при аналитическом освоении научных представлений о проблемах эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы, обращении к источникам правового регулирования общественных отношений в области исполнения наказания в виде лишения свободы, значительной эмпирической базе, включающей в себя результаты анкетирования осужденных, отбывающих лишение свободы, и сотрудников исправительных учреждений, а также официальные статистические данные Государственного комитета Республики Беларусь по статистике и анализу, Министерства статистики и анализа Республики Беларусь, Национального статистического комитета Республики Беларусь, Верховного Суда Республики Беларусь.

Научная новизна исследования определяется теоретическими выводами и практическими предложениями Терешенко Е.Г., направленными на повышение эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы. В частности, предлагается авторская дефиниция эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы. На основании выявленных предпосылок зарождения и тенденций эволюционирования наказания в виде лишения свободы предложена его авторская периодизация, позволяющая определить перспективные направления повышения эффективности исполнения данного вида наказания. Следует обратить особое внимание на

предложении соискателя об учете криминологической характеристики лица, совершившего преступление для совершенствования реализации на практике принципа индивидуализации наказания при избрании судом срока лишения свободы для достижения наибольшего уровня эффективности исполнения наказания в отношении конкретного лица. Вполне обоснованным представляется утверждение соискателя о том, что данный аспект может являться основополагающим условием эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы. Соискателем предлагается авторская система критериев эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы, что нужно признать имеющим потенциал для совершенствования деятельности уголовно-исполнительной системы. Разработанная система является сложносоставной, но включает в себя простой в понимании инструментарий для оценки эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы в целом или по отдельно выбранным критериям, что может быть применено в оценке эффективности исполнения наказания отдельным исправительным учреждением. Одновременно научную новизну исследования определяет обширный комплекс предложений по внесению изменений в законодательство, направленный на формирование условий для достижения большего уровня эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы, совершенствование порядка и условий исполнения наказания в виде лишения свободы, а также правовое обеспечение предложенных в работе единой базы данных воспитательной и профилактической работы и единой базы данных о рецидиве со стороны лиц, отбывающих и отбывавших наказание в виде лишения свободы.

Кроме того, анализ автореферата Терешенко Е.Г. позволяет констатировать, что соискатель предлагает уникальный взгляд на проблему, основываясь на тщательном анализе существующих исследований и мнений в области уголовно-исполнительного и уголовного права. Такой подход может свидетельствовать о высоком уровне критического мышления, способности к интеграции разрозненных данных в единую концепцию, что в

совокупности со степенью погруженности соискателя в тему исследования выражается в новаторских, нестандартных, но научно обоснованных предложениях.

Соискателем исследован значительный объем источников и эмпирического материала, в том числе результаты осуществленного анкетирования среди осужденных к лишению свободы и сотрудников исправительных учреждений. Результаты диссертационного исследования отражены в 25 научных публикациях, 9 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, а также внедрены в практическую деятельность уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь и в образовательный процесс учреждений образования Республики Беларусь и Российской Федерации.

Наряду с изложенными положительными сторонами выполненного исследования целесообразно уточнение отдельных положений автореферата. В частности, в первом положении, выносимом на защиту, было бы целесообразно уточнить, почему в определении эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы, наряду с целями исправления осужденного и предупреждения совершения им новых преступлений не включена цель предупреждения совершения новых преступлений иными лицами, однако включена цель социальной адаптации осужденного в постпенитенциарный период. Однако, данное замечание имеет субъективный характер и не влияет на общую положительную оценку работы.

В совокупности, исходя из содержания автореферата, можно заключить, что полученные соискателем результаты свидетельствуют о научной самостоятельности и новизне проведенного исследования, о его достаточно высоком научном уровне и четко выраженном практическом значении.

В связи с вышеизложенным полагаю возможным заключить, что диссертационное исследование, выполненное на тему «Эффективность исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок»

соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор – Терешенко Егор Геннадьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Выражаю согласие на размещение отзыва на официальном сайте учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» в глобальной компьютерной сети Интернет.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» 25 октября 2024 г., протокол № 3.

Начальник кафедры уголовно-исполнительного права
и организации воспитательной работы с осужденными
федерального казенного образовательного
учреждения высшего образования
«Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»
кандидат юридических наук, доцент
25.10.2024

И.А. Янчук

